
 
LUCRARE SCRISĂ LA DISCIPLINA ISTORIE 

ÎNTEMEIEREA STATELOR MEDIEVALE ROMÂNEȘTI 
CLASA A XII-A, PROFIL UMANIST 

 
• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.  
• Timpul efectiv de lucru este de 50 de minute.  
• Varianta 2 

SUBIECTUL I                                                                                                         (20 de puncte)  
Formulați, pe baza textului, un punct de vedere cu privire la tratatul din 1412, 

susținându-l cu două informații selectate din text.  
 
„Primejdia care ameninţa Moldova din partea celor două regate limitrofe şi-a găsit expresia 

în acordul de la Lublau (15 martie 1412) încheiat [...] între Vladislav Jagiello şi Sigismund de 
Luxemburg; potrivit înţelegerii dintre cei doi regi, în cazul neparticipării lui Alexandru [cel Bun] 
la campania antiotomană luată în considerare, ţara sa urma să fie împărţită între cei doi suverani 
de-a lungul unei diagonale de la nord-vest la sud-est, care lăsa Poloniei Suceava şi Cetatea Albă, 
iar Ungariei Romanul şi Chilia. Era pentru prima dată când teritoriul românesc, în cazul de faţă, 
partea sa dintre Carpaţi şi Nistru - făcea obiectul unui acord de împărţire între mari puteri. De 
observat că, prin tratatul de la Lublau, Polonia îşi asigura Cetatea Albă, iar Ungaria, Chilia, […] 
cele două porturi din spațiul românesc, aflate la capătul marilor drumuri de comerţ  [...].  

În cadrul îndatoririlor sale vasalice, Alexandru [cel Bun] a trimis corpuri de oaste, care au 
luptat alături de forţele polone împotriva cavalerilor teutoni în marea bătălie de la Grünwald 
(1410), unde Ordinul teuton a suferit o mare înfrângere [...].”  

       (F. Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român) 
SUBIECTUL II                                                                                                       (30 de puncte)  
Argumentați, printr-un fapt istoric relevant, afirmația conform căreia constituirea statului 
medieval de la sud de Carpați s-a realizat și prin acțiuni militare desfășurare în secolul al 
XIV-lea. (Se punctează prezentarea unui fapt istoric relevant și utilizarea conectorilor care 
exprimă cauzalitatea şi concluzia.)  
 
SUBIECTUL III                                                                                                     (40 de puncte)      
Elaborați, în aproximativ o pagină, un eseu despre evoluția politică a spațiului românesc 
între secolele al XII-lea – al XIV-lea, având în vedere:   

- Precizarea unui stat medieval românesc est-carpatic și prezentarea unei acțiuni desfășurate 
în vederea constituirii acestuia; 

- Prezentarea unei instituții centrale din spațiul românesc extracarpatic, constituită între 
secolele al XII-lea – al XIV-lea; 

- Prezentarea unei acțiuni de politică externă la care participă un reprezentant al unei 
instituții centrale românești în a doua jumătate a secolului al XIV-lea. 

Notă: Se punctează şi utilizarea limbajului istoric adecvat, structurarea prezentării, evidenţierea relaţiei cauză-
efect, elaborarea argumentului istoric (prezentarea unui fapt istoric relevant și utilizarea conectorilor care exprimă 
cauzalitatea şi concluzia), respectarea succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice şi încadrarea eseului în limita 
de spațiu precizată.  


